

PYTANIA I ODPOWIEDZI

**dla przetargu na wybór dostawcy w ramach zamówienia pn.
*„Zakup aparatury diagnostycznej dla wczesnego wykrywania nowotworów –
mammografy”***

**Realizowanego przez Zamawiającego:
LARGO Sp. z o.o. z siedzibą w Grodzisku Wielkopolskim
Ul. Kąkolewska 13C, 62-065 Grodzisk Wielkopolski**

Grodzisk Wielkopolski, dnia 4 września 2023 r.

Działając na podstawie pkt. III.4 Zapytania Ofertowego Zamawiający informuje, iż od dnia publikacji Zapytania Ofertowego otrzymał pytania dotyczące prośby wyjaśnienia lub modyfikacji treści dokumentów przetargowych.

Mając na uwadze treść odpowiedzi, Zamawiający nie widzi potrzeby wydłużenia czasu na składanie Ofert. Z uwagi na treść odpowiedzi na niektóre pytania, wraz z niniejszym dokumentem Zamawiający publikuje zmienioną treść Zapytania Ofertowego oraz zmienione Załącznik nr 1 do Zapytania Ofertowego oraz Załącznik nr 3 – wzór Umowy.

Pytanie 1.

Dotyczy Załącznik nr 1 do Zapytania Ofertowego

Parametry techniczne - mammograf cyfrowy

pkt 5 Konsola technika – stacja akwizycyjna ppkt 18

Prosimy Zamawiającego o podanie dostawcy systemu RIS i PACS, który obecnie posiada Zamawiający.

Czy koszty integracji z PACS i RIS (koszty dostawców/producentów PACS i RIS) są po stronie Zamawiającego, czy dostawcy?

Odpowiedź 1.

Koszty integracji są po stronie Zamawiającego.

Pytanie nr 2

Dotyczy Załącznik nr 1 do Zapytania Ofertowego

Parametry techniczne - mammograf cyfrowy

pkt IV Warunki gwarancji i serwisu – dotyczące całego zamówienia –ppkt. 7 i 9

Czy Zamawiający poprzez określony czas rozumie czas z wyłączeniem dni ustawowo wolnych od pracy? Potwierdzenie pozwoli nam na złożenie ważnej oferty.

Odpowiedź 2.

Zamawiający poprzez określony czas rozumie każdy czas, niezależnie od tego czy jest to dzień roboczy czy wolny. Zamawiający nie znajduje podstaw do zmiany Załącznika nr 1 do Zapytania Ofertowego.

Pytanie nr 3

Dotyczy Załącznik nr 1 do Zapytania Ofertowego

Parametry techniczne - mammograf cyfrowy

pkt IV Warunki gwarancji i serwisu – dotyczące całego zamówienia –ppkt. 10

Czy Zamawiający zgodzi się na wydłużenie naprawy z koniecznością zamówienia części z zagranicy do 6 dni? Pragniemy zauważyć, że sama dostawa części trwa kilka dni, a zanim ona nastąpi inżynier musi sprawdzić mammograf, zrobić ekspertyzę, zgłosić odpowiednie zapotrzebowanie na części serwisowe/elementy do wymiany, co również może potrwać kilka dni. Potwierdzenie pozwoli nam na złożenie ważnej oferty.

Odpowiedź 3.

Zamawiający nie znajduje podstaw do zmiany Załącznika nr 1 do Zapytania Ofertowego.

Pytanie nr 4

Dotyczy Załącznik nr 1 do Zapytania Ofertowego

Parametry techniczne - mammograf cyfrowy

pkt IV Warunki gwarancji i serwisu – dotyczące całego zamówienia –ppkt. 12

Prosimy Zamawiającego o odstąpienie od tego wymogu, z uwagi na to, że jeżeli naprawę wykona osoba nie posiadająca właściwych, producenckich uprawnień serwisowych, to klient utraci gwarancję producenta.

Pragniemy również zwrócić uwagę, że chcemy jako Wykonawca, zabezpieczyć Zamawiającego przed niepoprawnym wykonaniem naprawy, które może skutkować błędnym działaniem mammografu, a w efekcie narażeniem zdrowia i bezpieczeństwa pacjentek.

Odpowiedź 4.

Zamawiający nie znajduje podstaw do zmiany Załącznika nr 1 do Zapytania Ofertowego.

Pytanie nr 5

Dotyczy Załącznik nr 1 do Zapytania Ofertowego

Parametry techniczne - mammograf cyfrowy

pkt II MAMMOGRAF CYFROWY – 5 szt.

Prosimy Zamawiającego o skorygowanie błędnej ilości zamawianych sztuk mammografów. Przedmiotem zamówienia zgodnie z treścią postanowień Zapytania ofertowego (pkt. IV.1.3.3.1.) jest jeden (1) mammograf oraz o modyfikację tego punktu odpowiednio.

Odpowiedź 5.

Zamawiający koryguje oczywistą omyłkę pisarską poprzez wskazanie w nazwie pkt. II - **MAMMOGRAF CYFROWY – 1 szt.** Skorygowany Załącznik nr 1 do Zapytania Ofertowego zostanie udostępniony wraz z niniejszymi odpowiedziami.

Pytanie nr 6

Dot. pkt. 2 Zapytania ofertowego - Termin wykonania Zamówienia

Zwracamy się z prośbą o wydłużenie terminu realizacji i określenie go np. w dniach od podpisania umowy – tj. 45 dni od dnia obustronnego podpisania umowy - oraz modyfikację zapisów w następujący sposób:

„Zamawiający przewiduje, iż Zamówienie zostanie wykonane w:

- w zakresie opisanym w pkt. 1 ust. 3 ppkt. 3.1. - 3.4 - w terminie ~~do dnia 30 września 2023r.~~ 45 dni od dnia obustronnego podpisania umowy

- w zakresie opisanym w pkt. 1 ust. 3 ppkt. 3.5. – w terminie ~~do dnia 30 września 2023r.~~ 45 dni od dnia obustronnego podpisania umowy”

Alternatywnie prosimy o podanie powodów wyznaczenia tak krótkiego terminu realizacji umowy.

Termin składania ofert został wyznaczony na dzień 07.09.2023 r. i jest to najwcześniejszy termin kiedy złożenie i otwarcie ofert może się odbyć, tak więc realizacja całości zamówienia wraz z przeszkoleniem personelu z obsługi zaoferowanego mammografu jest niemożliwa w żądanym przez Zamawiającego terminie, tj. do 30 września br.

Według naszej najlepszej wiedzy termin 30.09.2023 r. na zakończenie inwestycji dot. zakupu mammografu nie wynika również z dokumentów programowych Narodowej Strategii Onkologicznej – wymiana mammografów w 2023 r.

Odpowiedź 6.

Zamawiający wyraża zgodę na zmianę terminów w obu przypadkach na dzień 13 października 2023 roku. Skorygowane Zapytanie Ofertowe zostanie udostępnione wraz z niniejszymi odpowiedziami.

Pytanie nr 7

Dot. pkt. 5.8. i 7.1. Zapytania

Zwracamy się z prośbą o jednoznaczne potwierdzenie, że dopuszczalne jest złożenie oferty w formie elektronicznej, ponieważ w pkt. 5.8. Zapytania (str. 8) Zamawiający pisze, iż: „Zamawiający nie przewiduje możliwości składania Oferty w postaci elektronicznej” a w pkt. 7.1. (str. 9), że dopuszcza i w dalszych punktach podaje wymogi dla oferty elektronicznej.

Jednocześnie prosimy o zmianę zapisów w tym zakresie odpowiednio.

Odpowiedź 7.

Dopuszczalne jest złożenie Oferty w formie elektronicznej. Zamawiający koryguje oczywistą omyłkę pisarską poprzez wskazanie w części V. pkt. 5.8, iż:

Podpisana Oferta wraz z wszelkimi załącznikami i dokumentami wymaganymi Zapytaniem Ofertowym składana jest w formie pisemnej. Zamawiający przewiduje również możliwość składania Oferty w postaci elektronicznej.

Skorygowane Zapytanie Ofertowe zostanie udostępnione wraz z niniejszymi odpowiedziami.

Pytanie nr 8

Dot. projektu Umowy

Dot. § 2 Warunki i sposób realizacji Umowy – Zwracamy się z prośbą o modyfikację postanowień jak niżej, zgodnie z uzasadnieniem:

2. Wykonawca zobowiązany jest uzgodnić z Zamawiającym termin dostarczenia Mammografu z co najmniej 3 6 - dniowym wyprzedzeniem.

Uzasadnienie: Z powodów magazynowo-logistycznych nie jest możliwe przekazanie szczegółów dostawy na min. 6 dni przed dostawą mammografu. Szczegóły dostawy są znane na min. 3 dni przed dostawą.

Odpowiedź

Zamawiający wyraża zgodę na zmianę terminu. Skorygowany projekt Umowy zostanie udostępniony wraz z niniejszymi odpowiedziami.

4. Do czasu przejścia własności Mammografu na Zamawiającego, odpowiedzialność za stan Mammografu oraz ich uszkodzenie, zniszczenie, utratę, kradzież ponosi Wykonawca, chyba że Zamawiający dopuści się zaniedbań lub niedopełnienia swoich obowiązków w zakresie zapewnienia, utrzymania i kontroli warunków przechowywania lub też wystąpi zdarzenie powodujące szkodę z winy użytkownika

Uzasadnienie: Prosimy o uznanie odpowiedzialności za zaniedbania wynikłe ze strony Zamawiającego, w szczególności, gdy przedmiot umowy składowany jest w pomieszczeniach, do których Wykonawca nie ma swobodnego dostępu ani możliwości kontroli warunków składowania.

Odpowiedź

Zamawiający nie znajduje podstaw do zmiany projektu Umowy.

6. Wykonawca zawiadamia Zamawiającego o gotowości do odbioru Mammografu, natomiast Zamawiający niezwłocznie wyznaczy jego datę, nie później niż na dzień 20 września 2023 r.

Uzasadnienie: Prosimy o modyfikację zgodnie z wydłużonym terminem realizacji umowy i wypełnienie tego punktu po wyborze oferty.

Odpowiedź

Zamawiający wyraża zgodę na zmianę terminu.

6. Wykonawca zawiadamia Zamawiającego o gotowości do odbioru Mammografu, natomiast Zamawiający niezwłocznie wyznaczy jego datę, nie później niż na dzień 13 października 2023 r.

Skorygowany projekt Umowy zostanie udostępniony wraz z niniejszymi odpowiedziami.

7. Wraz ze zgłoszeniem do odbioru zakończenia montażu i instalacji Mammografu, Wykonawca prześle Zamawiającemu:

7.1. instrukcje obsługi i konserwacji zamontowanych urządzeń,

7.2. karty gwarancyjne producentów sprzętu medycznego,

7.3. certyfikaty na znak bezpieczeństwa, certyfikaty zgodności lub deklaracje zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, świadectwa jakości, atesty,

7.4. paszporty techniczne sprzętu medycznego,

7.5. inne dokumenty, niezbędne do dokonania odbioru końcowego.

w wersji elektronicznej

Uzasadnienie: Prosimy o dopuszczenie możliwości przekazania dokumentów w wersji elektronicznej – sposób do wyboru przez Zamawiającego.

Odpowiedź

Zamawiający wyraża zgodę na następującą zmianę:

7. Wraz ze zgłoszeniem do odbioru zakończenia montażu i instalacji Mammografu, Wykonawca prześle Zamawiającemu:

7.1. instrukcje obsługi i konserwacji zamontowanych urządzeń,

7.2. karty gwarancyjne producentów sprzętu medycznego,

7.3. certyfikaty na znak bezpieczeństwa, certyfikaty zgodności lub deklaracje zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną, świadectwa jakości, atesty,

7.4. paszporty techniczne sprzętu medycznego,

7.5. inne dokumenty, niezbędne do dokonania odbioru końcowego.

przy czym dokumenty wskazane w ppkt. 7.1, 7.2 oraz 7.3 mogą być przekazane w wersji elektronicznej.

Skorygowany projekt Umowy zostanie udostępniony wraz z niniejszymi odpowiedziami.

Pytanie nr 9

Dot. projektu Umowy

Dot. § 3 ust. 4 Miejsce oraz termin wykonania Przedmiotu Umowy - Zwracamy się z prośbą o wydłużenie terminu realizacji i określenie go np. w dniach od podpisania umowy – tj. 45 dni od dnia obustronnego podpisania umowy - oraz modyfikację zapisów w następujący sposób:

„4. Umowa w zakresie sprzedaży, dostawy, montażu i uruchomienia Mammografu zostanie wykonana w terminie ~~do dnia 30 września 2023 r.~~ 45 dni od dnia obustronnego podpisania umowy.”

Odpowiedź 9.

Zamawiający wyraża zgodę na następującą zmianę:

„4. Umowa w zakresie sprzedaży, dostawy, montażu i uruchomienia Mammografu zostanie wykonana w terminie do dnia 13 października 2023 r.”

Skorygowany projekt Umowy zostanie udostępniony wraz z niniejszymi odpowiedziami.

Pytanie nr 10

Dot. projektu Umowy

Dot. § 5 Wynagrodzenie i Dot. § 6 Gwarancja ust. 1 – Zwracamy się z prośbą o wykreślenie określenia: „bezusterkowym”. Zamawiający nie może odmówić odbioru ani uzależnić wypłaty wynagrodzenia w przypadku zaistnienia jakiegokolwiek usterki. Takie uprawnienie przysługuje tylko w przypadku zaistnienia wad istotnych, tj. takich, które uniemożliwiają normalne, zgodne z umową użytkowanie Przedmiotu Umowy:

„4. Podstawą do dokonania przez Zamawiającego zapłaty wynagrodzenia:

4.1. w zakresie wskazanym w ust. 2 pkt. 2.1. będzie wykonanie przedmiotu umowy określonego w § 1 ust. 4 ppkt. 4.1. potwierdzone ~~bezusterkowym~~ protokołem odbioru,

4.2. w zakresie wskazanym w ust. 2 pkt. 2.2. będzie wykonanie przedmiotu umowy określonego w § 1 ust. 4 ppkt. 4.2. – 4.5 potwierdzone ~~bezusterkowym~~ protokołem odbioru.

5. Wykonawca wystawi dwie faktury:

5.1. z tytułu sprzedaży Mammografu – na podstawie ~~bezusterkowego~~ protokołu odbioru przedmiotu umowy wskazanego w § 5 ust. 4 ppkt. 4.1.

5.2. z tytułu wykonania pozostałego zakresu przedmiotu umowy – na podstawie ~~bezusterkowego~~ protokołu odbioru przedmiotu umowy wskazanego w § 5 ust. 4 ppkt. 4.2.”

Odpowiedź 10.

Pytanie nr 11

Dot. projektu Umowy

Dot. § 8 Kary umowne – Zwracamy się z prośbą o zmiarkowanie wysokości kar umownych i modyfikację zapisów w następujący sposób:

„1. Wykonawca zobowiązany jest do zapłaty Zamawiającemu kary umownej za niewykonanie lub nienależyte wykonanie zobowiązań umownych:

1.1. w wysokości ~~0,5%~~ 0,1% łącznego wynagrodzenia brutto określonego w §5 ust.1 niniejszej Umowy za każdy rozpoczęty dzień zwłoki w wykonaniu przedmiotu Umowy w zakresie i terminie wskazanym w §3 ust. 4, jednak nie więcej niż 5% łącznego wynagrodzenia brutto

1.2. w wysokości ~~0,5%~~ 0,1% łącznego wynagrodzenia brutto określonego w §5 ust.1 niniejszej Umowy za każdy rozpoczęty dzień zwłoki w wykonaniu przedmiotu Umowy w zakresie i terminie wskazanym w §3 ust. 5, jednak nie więcej niż 5% łącznego wynagrodzenia brutto

1.3. w wysokości ~~0,5%~~ 0,1% łącznego wynagrodzenia brutto określonego w §5 ust.1 niniejszej Umowy za każdy rozpoczęty dzień zwłoki w usuwaniu zgłoszonej wady Przedmiotu Umowy, jednak nie więcej niż 5% łącznego wynagrodzenia brutto

1.4. w wysokości ~~0,5%~~ 0,1% łącznego wynagrodzenia brutto określonego w §5 ust.1 niniejszej Umowy za każdy rozpoczęty dzień zwłoki w wykonaniu czynności serwisowych, określonych w Załączniku nr 3 do Zapytania Ofertowego, jednak nie więcej niż 5% łącznego wynagrodzenia brutto

1.5. w wysokości ~~10%~~ 5% łącznego wynagrodzenia brutto określonego w §5 ust.1 niniejszej Umowy za każdy przypadek posłużenia się podwykonawcami przy wykonywaniu przedmiotu Umowy

1.6. w wysokości ~~20%~~ 10% łącznego wynagrodzenia brutto określonego w §5 ust.1 niniejszej Umowy za odstąpienie od Umowy z przyczyn, za które odpowiedzialność ponosi Wykonawca.

2. Jeżeli kary umowne, przewidziane w ustępach poprzednich, nie pokrywają poniesionej szkody – ~~Zamawiający jest uprawniony~~ Strony są uprawnione do dochodzenia odszkodowania uzupełniającego.”

– *wnosimy o przyznanie również Wykonawcy kodeksowego prawa do dochodzenia odszkodowania na zasadach ogólnych*

oraz o dodanie zapisów o następującej treści:

„5. W przypadku niewykonania lub nienależytego wykonania umowy przez Zamawiającego Zamawiający zobowiązany jest do zapłaty na rzecz Wykonawcy kary umownej:

- 1) za odstąpienie od umowy z przyczyn zależnych od Zamawiającego w wysokości 10% wartości brutto wynagrodzenia Wykonawcy określonego w § 5 ust. 1 umowy

- mając na uwadze równe traktowanie obu stron umowy, prosimy o wyjaśnienie czemu Zamawiający w katalogu kar umownych nie przewidział kary w wysokości 10% wynagrodzenia brutto na rzecz Wykonawcy, w sytuacji kiedy to Zamawiający odstępuje od umowy z przyczyn leżących po stronie Zamawiającego ?

Prosimy o wskazanie uzasadnionej potrzeby Zamawiającego, która leżała u podstaw wprowadzenia tak jednostronnych kar ?

- 2) za bezpodstawną odmowę podpisania przez Zamawiającego częściowego i/lub końcowego protokołu odbioru w sytuacji gdy Wykonawca zgłosił wykonanie przedmiotu zamówienia – w wysokości 200 zł za każde zdarzenie,
- 3) za bezpodstawną zwłokę w podpisaniu przez Zamawiającego częściowego i/lub końcowego protokołu odbioru w sytuacji gdy Wykonawca zgłosił wykonanie przedmiotu zamówienia – w wysokości 200 zł licząc za każdy dzień zwłoki ponad termin 5 dni roboczych.”

Uzasadnienie: Wykonawca zwraca uwagę, iż zgodnie z obowiązującymi zasadami prawa i przyjętym orzecnictwem kara umowna nie może pozostawać w dysproporcji, być nieproporcjonalna w stosunku do wielkości realizowanej części zamówienia. Uznany jest pogląd, że o rażącym wygórowaniu kary umownej świadczy stosunek, w jakim do siebie pozostają dochodzona kara umowna i spełnione z opóźnieniem świadczenie. Ponadto Wykonawca zwraca uwagę, że w doktrynie i orzecnictwie uznaje się, że w sytuacji, gdy kara umowna równa się bądź zbliżona jest do wysokości wykonanego z opóźnieniem zobowiązania, można ją uważać za rażąco wygórowaną. W wyroku Sądu Apelacyjnego w Szczecinie z dnia 28 listopada 2013 roku (I ACa 539/13) podniesiono, że w orzecnictwie Sądu Najwyższego uznaje się za miernik oceny wysokości kary umownej stosunek między wysokością kary umownej a wartością wykonanego z opóźnieniem zobowiązania. Wykonawca zwraca także uwagę, iż zapisy projektu umowy winny przewidywać kary umowne w adekwatnej wysokości do odszkodowania, które mogłyby być dochodzone na zasadach ogólnych. Kara umowna jest instytucją, która ma pełnić przede wszystkim funkcję kompensacyjną. Obowiązujące zasady prawa wskazują na przesłanki przesądzające o rażącym wygórowaniu kary umownej zwłaszcza w okolicznościach, gdy wierzyciel nie poniósł żadnej szkody albo poniósł szkodę nieznaczną wskutek niewykonania umowy. Do sytuacji rażąco wygórowanej kary może dojść już na etapie samych zapisów umownych, jak również poprzez ich zastosowanie w konkretnej sytuacji. Nie powinno dochodzić już na etapie samych zapisów umownych do sytuacji, w których zastrzeżona kara umowna będzie rażąco wygórowana. Zgodnie z wyrokiem Sądu Apelacyjnego w Szczecinie z dnia 24 kwietnia 2014 r. (I ACa 26/14) oceny, czy kara w danym przypadku jest rażąco wygórowana dokonuje się w kontekście całokształtu okoliczności sprawy, uwzględniając przedmiot umowy, okoliczności, na jakie kara umowna została zastrzeżona, cel tej kary, sposób jej ukształtowania, okoliczności, w jakich doszło do sytuacji uzasadniającej naliczenia kary, wagę i zakres nienależytego wykonania umowy, stopień winy, charakter negatywnych skutków dla drugiej strony.

Przykładem takiej rażącej dysproporcji należy uznać sankcję finansową za niespełnienie świadczenia ubocznego (przykładowo naprawy gwarancyjne, dostarczenie instrukcji,

rozpoznawanie reklamacji) równą lub wyższą od sankcji finansowej za zwłokę w dostawie przedmiotu zamówienia.

Nieuwzględnienie powyższych okoliczności przy definiowaniu kar umownych może prowadzić w następstwie zastosowania wadliwych zapisów umowy do bezpodstawnego wzbogacenia się strony żądającej ich zapłaty Wykonawca nadmienia, iż klauzula przewidująca kary umowne o wygórowanym została uznana przez Urząd Zamówień Publicznych za klauzulę kontrowersyjną, naruszającą równowagę stron w sposób nadmierny, a „*kara umowna nie może być instrumentem służącym wzbogaceniu wierzyciela, a zatem przyznającym mu korzyść majątkową w istotny sposób przekraczającą wysokość poniesionej przez wierzyciela szkody*” (wyrok SN z dn. 24 stycznia 2014 r., sygn. I CSK 124/13).

Odpowiedź 11.

Zamawiający nie znajduje podstaw do zmiany Projektu Umowy.

Grodzisk Wielkopolski, dnia 4 września 2023 r.

Zarząd Spółki Zamawiającego